

ДОНЕЦКОЕ ОБЛАСТНОЕ
ОТДЕЛЕНИЕ
УКРАИНСКОГО ФОНДА
КУЛЬТУРЫ

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТНАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯ
УКРАИНСКОГО
ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ
ПАМЯТНИКОВ
ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ

ДОНЕЦКОЕ ОБЛАСТНОЕ
УПРАВЛЕНИЕ
КУЛЬТУРЫ

ДОНЕЦКИЙ ОБЛАСТНОЙ
КРАЕВЕДЧЕСКИЙ
МУЗЕЙ

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТНАЯ
СТАНЦИЯ
ЮНЫХ ТУРИСТОВ

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ

областного научно-практического семинара

«ПРОБЛЕМЫ ОХРАНЫ И ИССЛЕДОВАНИЯ
ПАМЯТНИКОВ АРХЕОЛОГИИ В ДОНБАССЕ»

(время проведения — 19—21 апреля 1989 г.)

почвы совпадает с археологическими данными. При такой интерпретации уровень верхней границы неолитического слоя понятен и хорошо согласуется с количественным преобладанием находок именно в горизонте подпочвы.

Требуется уточнения также понятие «пол» — нижняя граница культурного слоя. На наш взгляд, пол не является ровной линией поверхности, граничащей с материком. Такой линии, резко отделяющей культурный слой от материка, практически не существует. Это хорошо доказывается горизонтами взятия, лежащими ниже уровня максимального количества находок. Они идут с постепенным убыванием артефактов. Эта пачка отложений и является, очевидно, полом, который, таким образом, имеет определенную толщину. Пол образуется в период всей жизни на поселении, в результате различных процессов жизнедеятельности, отражая историческую реальность. Часто вещи механически втаптывались, частично сознательно углублялась дневная поверхность очагами, ямами-хранилищами и др. Верхняя граница пола — начало убывания культурных остатков — совпадает с границей подпочвы и светлых суглинков. Нижняя граница — последний горизонт взятия с единичными находками. Подобная интерпретация пола не является общепризнанной, она предлагается нами в качестве наиболее приемлемого объяснения образования горизонта с убывающим количеством находок.

Есть еще некоторые специфические детали. В частности, малая насыщенность слоя находками, лежащего непосредственно над очагами. Это, по-видимому, связано с наименьшей активностью обитателей поселения именно на данных участках поселения или жилища. Культурные остатки очагов как во время их функционирования, так и после оставления оказываются сохранившимися в их первоначальном положении.

Исследование особенностей культурного слоя является важным звеном в изучении конкретно-исторической ситуации первобытной эпохи.

И. А. Снежко

РАЗВЕДКИ КАМЕННОГО ВЕКА В ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Район Изюмщины давно известен богатством памятников каменного века (Сибилев, 1926 а, б, 1928; Ефименко, 1928). Вблизи г. Изюма имеются многочисленные меловые отложения, содержащие хорошее кремневое сырье. Неудивительно поэтому, что целенаправленные поиски следов каменного века, предприня-

тые в Изюмском районе экспедицией Харьковского музея в 1988; принесли открытие ряда новых пунктов, связанных со стоянками и местами кремнеобработки. Был обследован правый берег Северского Донца от г. Изюм до с. Яремовка на границе Донецкой областью.

В черте г. Изюм известен мощный выход кремня — гора Кременец. Собранный здесь материал в основном представлен нуклеусами, нуклеидными обломками и отщепами палеолитического облика, а также отщепами, относящимися к эпохе неолита бронзы. Данный пункт можно интерпретировать как кремнеобработку мастерскую с возможной специализацией по изготовлению нуклеусов.

У с. Каменка кремень не локализуется в скопления, а прослеживается к юго-востоку полосой параллельно берегу Северского Донца на протяжении до 1 км. Заслуживают внимания пластинчатый отщеп со следами подправки площадки и скребло на отщепе относящееся к позднему палеолиту.

Кремнеобрабатывающая мастерская позднего палеолита — эпохи бронзы отмечена в 1 км к северу от с. Сухая Каменка на вершине горы, содержащей выходы кремня.

Позднепалеолитическая стоянка открыта у с. Синичино. Она расположена в 50 м к ЮЮЗ от окраины села у подошвы крутого склона горы, содержащей выходы кремня. Кремневые изделия не окатаны, с извлекательной корочкой, залегают в покровном желтом палеовом суглинке, не переотложены. Наибольший интерес представляют угловой резец со следами заполировки и пластина, которая функционально могла использоваться как резец. Она имеет форму углового резца, хотя и без специальной подправки. На рабочем крае есть следы заполировки. Найдены также 2 крупные пластины и одна мелкая без явных следов утилизации, поперечный скол подживления площадки нуклеуса. Данный памятник безусловно перспективен для дальнейшего исследования.

У с. Яремовка обследованы 2 пункта. Один из них — Яремовка I — расположен на высоком правом берегу р. Сев. Донец, открыт Н. В. Сибилевым. Собранный материал распадается на два комплекса: палеолитического облика и относящийся к эпохе неолита — бронзы. Первый комплекс включает отщепы, пластинчатый отщеп с подправленной площадкой и массивный крупный отщеп с выемчатым краем. Ко второму комплексу относится полупризматический нуклеус-отбойник, небольшая ребристая пластина с ретушью, а также отщепы. Второй пункт выявлен в ходе разведок. Мастерская по раскалыванию кремня — Яремовка II расположена у песчаного карьера в 200 м от пункта Яремовка I. Здесь на поле встречается много естественных желваков кремня. Изделия представлены массивным сколом с протопризматическим

нуклеуса, массивным ребристым сколом, разнообразными отщепами. Время бытования: поздний палеолит — бронза.

На территории Харьковской области находки эпохи палеолита были единичны, памятники практически не исследовались. В результате разведок уточнена топография и датировка двух и открыты 3 мастерские по первичной обработке кремня и одна стоянка. Прилегающий к Донецкой области район несомненно перспективен для поиска памятников эпохи палеолита, а стоянка у с. Синиино требует дальнейшего исследования. Названные мастерские, видимо, очерчивают северо-западную границу распространения южнорусских мастерских по первичному расщеплению кремня.

О. В. Тубольцев

НОВЫЕ НЕОЛИТИЧЕСКИЕ МОГИЛЬНИКИ НАДПОРОЖЬЯ

Обследованием левого берега р. Днепр в 1984–1985 гг. членами археологического кружка (руководитель С. Н. Кравченко) у с. Ясиноватое и Петро-Свистуново Вольнянского района Запорожской области были выявлены два грунтовых неолитических могильника — Ясиноватое I и Ясиноватое 2.

Первый могильник находится на левом берегу балки Скелювата, на северной оконечности ур. Сарань. К западу, на правом мысу балки Скелювата в 1949 году М. Я. Рудинским раскапывался позднеолитический Вовнигский могильник, а в 150 м южнее — позднеолитический могильник Ясиноватое, исследованный М. Я. Телегиным в 1978 г. Раскопками выявлено 7 могил, в которых обнаружены 12 скелетов. Погребения совершены в слое суглинки на глубине 1—1,25 м. Могилы расположены в один ряд вдоль берега.

Челнообразные по форме ямы засыпаны песком с большой примесью охры. Обряд вытянутого труположения со следами свивания умерших, ориентация костяков южная, с отклонением к востоку. Особый интерес представляет стратиграфически наиболее раннее погребение 5 — мастера по обработке кремня. Рядом с погребением найдены каменная плитка, два кремневых орудия, оленьи орудия из отrostков рога оленя.

Инвентарь погребений: кремневые изделия, бусы из створок раковин, подвески из недоразвитых зубов оленя, орудия из отrostков рогов оленя. Находки имеют аналоги среди инвентаря